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[bookmark: topic_d87e9aff-ded2-4e52-ae87-fc8293d7eb][bookmark: _GoBack]重庆南开中学高2022级高二（下）期末考试
物理试卷
一、单项选择题：本题共7小题，每小题4分，共28分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．下列关于速度的说法中正确的是
A．某物体在某段时间里的瞬时速度都为零，则该物体在这段时间内静止
B．做直线运动的物体，在某段时间内平均速度的大小等于该段时间的平均速率
C．平均速度一定等于初、末两个时刻瞬时速度的平均值
D．做匀加速直线运动的物体在相同时间间隔里的平均速度是相同的
2． 2021年6月17日，在神舟十二号载人飞船与天和核心舱成功实现自主快速交会对接后，于18时48分，航天员聂海胜、刘伯明、汤洪波先后进入天和核心舱，标志着中国人首次进入自己的空间站。则下列说法正确的是  
A．宇航员在太空中由于完全失重，所以没有惯性
B．宇航员进入核心舱需借助外力，说明力是维持物体运动的原因
C．载人飞船加速升空的过程中，宇航员对座椅的压力与其受到的支持力大小相等
D．宇航员在空间站内用力F双手互拉弹簧两端时，弹簧弹力大小为2F



3．中国“嫦娥五号”在月球采集的约2公斤月壤中含有地球上鲜有的，是地球上很难得到的清洁、安全和高效的核聚变发电燃料，被科学家们称为“完美能源”。有关聚变的核反应方程如下： 


      ① ，②；
  下列说法正确的是
A．X为质子，Y为中子


B．的比结合能比的比结合能大
C．方程①中：质量亏损约为5.9×10-31kg
D．方程②中：核子平均释放的能量约为2.14MeV
4．建筑工地，一货箱在电机牵引力下从高处竖直向下送至地面进行装货，已知该货箱先后经历匀加速、匀速、匀减速直线运动三个阶段。从货箱加速过程结束时开始计时，测得电机牵引力F随时间t变化的图象（F-t图）如图所示，3t时刻货箱速度恰好为0且到达地面。整个过程不计空气阻力，重力加速度为g，则以下有关分析正确的是 
A．货箱受到的重力大小为3F F
0
2t
3t
t
3F
F

B．0～2t时间内，货箱处于失重状态
C．2t～3t时间内，货箱处于超重状态
D．2t～3t时间内，货箱的加速度大小为3g
[image: 捕获]5．近年来，智能手机的普及使“低头族”应运而生。玩手机时，会让颈椎承受更多的重量。不当的姿势会导致一系列健康问题的出现。当人体直立时，颈椎所承受的压力等于头部的重量；但当低头时，颈椎受到的压力会随之变化。现将人低头时头颈部简化为如图所示的模型：重心在头部的P点，颈椎OP（视为轻杆）可绕O转动，人的头部在颈椎的支持力和沿PQ方向肌肉拉力的作用下静止。假设低头时颈椎与竖直方向的夹角为30°，PQ与竖直方向的夹角为60°，此时颈椎受到的压力约为直立时颈椎受到压力的
A．1.4倍	     B．1.7倍	
C．3.3倍	     D．4.0倍
6．高铁为我们的出行带来了极大的便利和快捷。如图所示为某高铁动车组做匀变速直线运动的位移-时间图象（x-t图象），t=0时，图象的切线如图虚线所示，关于该动车组的运动下列说法正确的是x
t
O
t0
2t0
-x0




A．时，速度为         B．加速度为
C．0~t0和t0~2t0质点运动的位移之比为1:3
D．0~t0和t0~2t0质点运动的位移之比为1:2
7．在中国有一种精神叫“女排精神”。当某女排运动员进行原地起跳拦网训练时，她原地静止站立（不起跳）双手拦网高度为2.20m，在训练中，该运动员先下蹲使重心下降0.5m，然后起跳（开始上升到脚刚离地的过程），最后脚离地上升到最高点时双手拦网高度为3.00m。若运动员起跳过程视为匀加速直线运动，忽略空气阻力影响，取g=10m/s2。则

A．脚离地瞬间的速度大小为m/s 
B．起跳过程中加速度大小为10m/s2
C．起跳过程中加速度大小为16m/s2
D．从开始起跳到离地上升到最高点需要0.4s
二、多项选择题:本题共3小题，每小题5分，共15分。在每小题给出的四个选项中，有多项符合题目要求。全部选对的得5分，选对但不全的得3分，有错选的得0分.
8．下列说法正确的是
A．两物体间的弹力与被支持物的重力大小一定相等
B．两物体间的摩擦力大小与弹力大小成正比
C．物体的运动方向与它受到的摩擦力方向间可成任意夹角
D．两物体间的摩擦力方向与弹力方向一定垂直
[image: figure]9．如图所示，横截面为直角三角形的斜劈A，底面靠在粗糙的竖直墙面上，力F指向球心水平作用在光滑球B上，系统处于静止状态，当力F增大时，系统仍保持静止，则下列说法正确的是
A．A所受合力增大
B．A对竖直墙壁的压力增大
C．墙面对A的摩擦力保持不变
D．A、B间的挤压弹力增大
10．如图所示，足够长的倾斜传送带以速度u逆时针方向匀速转动，相同的滑块A、B由一段不计质量的细线连接，A处于传送带上、B处于光滑水平面上，细线刚好伸直。初始时刻A、B的速度均为0，当A与传送带速度相同时，B恰好滑上传送带（B由水平面滑上传送带时速度大小不变）。不计传送带与细线间的摩擦力，A、B可视为质点，与传送带的最大静摩擦力等于滑动摩擦力，以下有关滑块A的速度-时间图象（v-t图）中，可能正确的是u
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三、非选择题:共57分。第11～14题为必考题，每个试题考生都必须作答。第15～16题为选考题，考生根据要求作答。
（一）必考题:共45分。
11．（6分）某同学做“探究弹力和弹簧伸长量的关系”的实验时，把弹簧上端固定在水平横梁上，下端悬挂不同数量的钩码，用弹簧旁竖直固定的刻度尺测量弹簧的长度。

9

[bookmark: _Hlk76053032]（1）图甲是不挂钩码时弹簧下端指针所指的刻度为8.73cm，图乙是在弹簧下端悬挂钩码后指针所指的刻度，此时弹簧的伸长量△l为____________ cm；
[bookmark: _Hlk76053053]（2）在弹簧下端悬挂不同数量的钩码来改变弹簧的弹力时，下列操作中正确的是______；（填选项前的字母）
A． 逐一增挂钩码，待稳定后再读数
B． 逐一增挂钩码，在弹簧指针上下运动最快的位置读数
[bookmark: _Hlk76053064]（3）图丙是该同学描绘的弹簧的伸长量△l与弹力F的关系图线，图线的AB段明显偏离直线OA，造成这种现象的主要原因是_____________．
[bookmark: _Hlk76053103][image: figure]12．（9分）为了探究受到空气阻力时，物体运动速度随时间的变化规律，某同学在水平桌面上组装了如右图所示的实验装置。实验时，可在小车上安装一轻薄板，以增大空气对小车运动的阻力。实验中所用的小车质量M＝0.9 kg，砝码和砝码盘的总质量m＝0.1 kg。
（1）未装薄板时，往砝码盘中加入一小砝码，接通打点计时器的电源后，再释放小车，在纸带上打出一系列的点，纸带如下图所示：
[image: B334]
[bookmark: _Hlk76053131]    A、B、C、D、E是选取的五个计数点，其中相邻计数点之间的时间间隔为T=0.1s，各计数点到第一个计数点A的距离分别为：d1=3.62cm、d2=8.13cm、d3=13.54cm、d4=19.83cm，则小车加速度a的表达式为____________（用题中给定的字母表达），该同学通过加速度进一步分析计算了小车运动所受摩擦阻力的大小；
[bookmark: _Hlk76053161][image: figure]（2）在（1）的装置基础上，加装上薄板后，利用纸带求出小车不同时刻的速度，作出小车的v－t图象(如图所示)，通过图象分析，可知随着运动速度的增加，小车所受的空气阻力______ （选填 “变大”、“变小”或“不变”）；
[bookmark: _Hlk76053185]（3）计算物体受到的空气阻力时，若该同学把砝码和砝码盘的总重力当作小车所受到的拉力，则他求得的空气阻力________（选填“大于”、“等于”或“小于”）真实值；
[bookmark: _Hlk76053198]（4）若v－t图象中t＝0.2 s时刻，曲线的切线如图中虚线所示，则t＝0.2 s时，物体受到空气阻力为______N（g取10 m/s2，结果保留两位有效数字）。
13．（12分）如图，一倾角为θ=30o的斜面固定在地面上，斜面顶端装有定滑轮。一细绳跨过滑轮，其一端悬挂质量为m的物块N，另一端与斜面上的物块M相连（滑轮与物块M间的细绳与斜面平行），系统处于静止状态。不计一切摩擦，重力加速度为g。求：
（1）物块M的质量；

（2）用质量为的物块P替换物块N，为保证系统依然静止，求施加在M上推力的最小值。
 (
θ
M
N
) 


14．（18分）如图所示，长度为l的书本A露出桌面一部分，文具盒B位于A上，其右边缘与桌面右边缘在同一竖直线上， A、B均静止。时，为使A、B发生相对滑动，某同学对A施加一水平向左的恒力F（大小未知），直至作用到手掌触碰到桌面边缘时撤去F（桌子始终静止）。当时，该同学发现B的右边缘恰好滑到书本A的右边缘，且以后不再相对书本向右滑出。已知：A、B质量为别为2m、m，A与桌面、A与B间的动摩擦因数分别为μ1=0.5、μ2=0.3，重力加速度为g，整个运动中忽略书本的形变对运动的影响，且A、B的运动均为同一水平方向的直线运动。求：
A
B
l
F
书本
文具盒

（1）撤去F时，A、B的加速度大小a1、a2；

（2）之后的运动过程中， B相对于A滑动的位移；
（3）恒力F的大小。


（二）选考题:共12分。
15．（1）（4分）下列说法正确的是________（只有一个选项正确）
A．悬浮在空气中的PM2.5颗粒的运动是分子热运动
B．一定质量的晶体在熔化过程中，其内能保持不变，分子势能增大
C．由于液体表面层分子间平均距离大于液体内部分子间平均距离，液体表面存在张力
D．在温度不变的条件下，增大饱和汽的体积，最终会减少饱和汽的压强


（2）（8分）游乐园的充气碰碰球是由完全封闭的PVC薄膜充气而成。某充气碰碰球充气后球内气体体积m3，压强为Pa。碰撞游戏时挤压碰碰球，球内气体体积最大还可压缩0.1m3。求：
①碰撞游戏时，该碰碰球内气体压强的最大值；

[image: ]②为保障安全，球内气体压强不能超过Pa。为了保证在中午37℃的温度下游戏安全，则早晨17℃温度下，工作人员给该碰碰球充气的压强不能超过多少？（忽略温度变化对碰碰球内气体体积的影响）






物理期末答案：1-7  A  C  D  C  B  D  C      8.CD  9.BD   10.ABC
11．（6分）  5.93cm（5.92 cm -5.94 cm）    A      钩码重力超过弹簧弹力范围  

12．（9分）（1）  （2）变大  （3）大于  （4）0.53    
13．（12分）解析：

（1）由平衡关系可知：  则：M=2m

（2）换成物块N后，系统依然平衡，则绳子拉力
对物块M而言，施加的推力至少要平衡物块M的重力下滑分力与绳拉力的差值

即：，沿斜面向上
14．（18分）解析：


（1）撤去恒力F时：对A：   ..............① 

                   对B：..............② 
（2）t1前B一直匀加速，在t1时刻A、B共速v

                    则：..............③ 


     t1后 ，对A：   ..............④ 

           对B：加速度依然为 ..............⑤ 

     B相对于A滑动的位移：..............⑥

（3）恒力F作用t0时间的阶段，对A：..............⑦ 

           该阶段A运动情况：..............⑧   
     撤去恒力F，t1-t0时间的阶段A运动情况：

                     ..............⑨

                     ..............⑩ 

     t1前B一直匀加速，位移.............. ⑪

                    且：.............. ⑫

             上述方程⑦～⑫联立可解得：..............⑬ 


15.（1）C
（2）①等温变化：[image: ]  得到：[image: ]
②在[image: ]的环境下：[image: ]
[image: ]到[image: ]，等容变化[image: ]
解得：[image: ]
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